



E-mail:ycwbqc@sina.com

羊城晚报

花地·校园达人

2019年1月25日/星期五/副刊编辑部主编  
责编 易芝娜 / 美编 尹峰 / 校对 李红雨

A14

客串过来人

## 后悔那次“揍”学生

□李付春

虽说世上没有卖后悔药的，但我还是想说说我永远都忘不了的一件事——我曾经拎着板凳腿打学生屁股的那件事。

二十年前，我做班主任带初三毕业班。因为年轻好胜，身为班主任的我总指望班里多几个学生考上重点高中，所以我对学生要求非常严格。那天离中考还有三天，班里已经停课，让学生自由复习，其他任课老师也不来辅导了，但我规定：班里的优秀学生一个不能走。他们是要冲刺重点中学的，所以我盯着他们，一个不能少，一刻不能玩。“临阵磨枪，不快也光”是对我他们常用的“口头禅”。

那天上午十点左右，我离校去集上买菜，回来时提着菜就先进教室里去看学生。结果发现，班里成绩前十名的男生一个都不在。我生气地问：他们哪去了？在座的一个小男生轻声说：去操场了。我便直去学校操场找人，发现那十来个男生正在操场上“撒欢儿”呢，哇哇怪叫地在打篮球。我二话没说，在墙角找了一根板凳就冲了过去。没想到他们看见我，竟比我跑得还快，一溜烟儿地回了教室。可他们还是没有逃脱，每个人屁股上都挨了我两三下板凳腿。我当时是七月，孩子们穿得很单薄。我看他们捂着屁股老老实实坐到位子上认真学习去了，心里也解气了。心想你们这下可老实了，这就是你们不听话的后果，看你们哪个还不认真备考？谁还敢去撒野？没想到，孩子们其实都窝了一肚子的火，有个词叫“敢怒不敢言”，放这里也许最恰当了。但这是后来我才知道的。

那年中考成绩揭晓，我们班成绩果然非常令人满意，考上重点高中的人数是其他两个班之和。那时候我兴给考上重点中学

的家长打过电话。

从此以后，我对学生一如既往的“严”的同时，也开始努力把握好一个“度”，并且坚决不再打骂学生。想一想，打骂学生，现在不仅是违法的事情，恐怕也是老师无能的表现。人都说“严师出高徒”，但“严”是不行的。老师是教育育人的，应该动之以情，晓之以理，以理服人。十五六岁的中学生，正是叛逆的年龄，他们被打后会觉得丢人。教师“严”过去了，轻者会给出学生造成心理负担，严重了甚至可能会给学生带来身体伤害。

尽管二十年前那次被我打过的学生如今都已成才，无论哪一个，每次打电话时我们聊起来，他们都说感恩我当初的严厉。可是事情过去这么久，我依然觉得后悔，这事还是我心中过不去的一道坎。

时代楷模

**为了那一片光明**  
点亮万家的蓝领工匠

他以“工匠精神”自勉，坚守“初心”，执着创新；  
他30年扎根一线，是配电抢修一线的“活地图”和“急先锋”；  
他以对党的无限忠诚、对事业的坚定执著、对百姓的绵厚深情书写了一名共产党员的时代价值。  
他就是，  
国家电网天津滨海供电公司运维检修部配电抢修一班班长、滨海黎明共产党员服务队队长——张黎明。

中宣部宣教局  
人民日报社全国平媒公益广告制作中心

# 写生青春爆

## 我是最帅的“挑粪男孩”

□李煜晖 广州市第六中学 高二(9)班

说到“掏粪男孩”，许多人会联想到那个帅气的男团组合。而如今我联想到的却是学农期间，我们这些真正的“挑粪男孩”。

“少点啊！”站在粪井旁边的助手给我和小胖装了满满一桶粪水，尽管已经过了三重过滤，那味道还是让人恶心。“一二三，起！”我跟小胖合力把扁担扛到肩上，这担子犹如巨石一般，压得我们寸步难行。好不容易来到一道长长的楼梯前，我们决定放下担子稍作休憩。肩膀立刻感到一阵酸痛又一阵发麻，可回头一看，我们其实才走出不到十步远。无奈地拍打着自己的肩膀，我和小胖相视傻笑。

此时，老师从远处拿着相机走来。一向注重形象的我们突然忘却了一切酸痛，麻利地把粪水担子往肩上一扛，轻轻地走下了楼梯。一想到有相机在捕捉我们的身影，为了保持帅气的姿态，我们心中瞬间便充满了能量，早已忘记肩上这副担子是如此沉重。

但一连走了两趟，我和小胖便体力不支。精疲力竭的我们选择挑一桶较少的粪水继续劳动。途中，偏遇两个女生也担着一桶粪水经过，她们看了看我们桶里的粪水，调侃道：“你们挑得跟女生一样多啊！”那一刻，我们面红耳赤，哑口无言。“怎么可以让女生嘲笑，毁坏我们的帅气形象？”顾不上疲惫，我们大步流星地将这一小桶粪水运向终点，然后连拖带拉迅速跑回粪井，憋着一股劲跟助手说：“这次，给我们来一桶满满的！”

尽管雄心万丈，怎奈有心无力。虽然我们心里因刚刚被女生嘲笑而想要奋发图强，但肩上的担子却毫不客气地越发沉重，我们的步伐变得越来越缓慢。一路上，我和小胖都屏息凝神，憋着气、硬着头皮，每走一步，就喘一口气，似乎全靠意志支撑才能继续前行——我们是最帅气的“挑粪男孩”，怎么可以轻易认输？

突然，我的肩膀某处传

来一阵巨大的痛感，担子因为我不自主的抽搐失去平衡。好在小胖迅速移动重心把住了粪桶，再加上我力挽狂澜，及时用左手把担子使劲一托，才成功地化解了这次危机。小胖看了我一眼，没说什么，但我从他眼神里似乎读到了我此时正在反复思考的同一个问题：“我们为什么借这个机会把它洒掉呢？”而答案始终如一地在那里：因为我们今天是最帅的“挑粪男孩”，我们不能认输！

既然我的肩膀受伤了，我们就用手臂继续完成任务。我和小胖放下粪桶，调整了姿势，一起把扁担勾在前臂上，把挑粪变成提粪，然后继续前行。师呆了！这形象一定师呆了！正是这个想法让我们保持坚定的步伐，终于顺利走到终点。

看着这桶粪水被一点点灌溉到地里，我不禁心生期盼：十年、二十年后，这里的小苗都会长成参天大树。我终于明白农民伯伯辛苦劳作后露出的那种笑容：每一分艰辛的付出，都会带来无限美好的憧憬。

虽然只是短短一个下午，但我已经认清了什么才是真正帅气的“挑粪男孩”。就像那几位“掏粪男孩”，如果没有幕后的努力付出，没有不断地战胜自我，他们又怎能成为闪耀的明星呢！

(指导老师：郭健)

本期推送文章：  
胡玲《红酥手》  
岁末年终之际，我们精选出2018年在花地、晚会副刊见报的优秀作品，共40篇，分为“散文随笔”“心灵驿站”“微小说”“小品文”四大类别。并邀请这些精美文字的创作者，用最朴实的声音演绎文字最醇厚的情感。本期推送的是胡玲的《红酥手》（见本报2018年10月29日A12）：在夫人的寿宴上，师父揭开盖子，盘中赫然是两只“女人手”。

音 演 绎 文 字 最 醇 厚 的 情 感。本 期 推 送 的 是 胡 玲 的 《 红 酥 手 》（ 见 本 报 2018 年 10 月 29 日 A12 ）：在 夫 人 的 寿 宴 上， 师 父 揭 开 盖 子， 盘 中 赫 然 是 两 只 “女 人 手”。

艺评思无邪

选择造就了这个世界  
——《平凡的世界》读后感

□吴宇迪 山东省日照市莒县一中 2018级二班

“路遥知马力，日久见人心。”看到《平凡的世界》一书作者的笔名时，我就不由自主地想起这句谚语。无论有意还是无心，这个笔名都是书中人物生命历程的真实写照。

那是一个充满矛盾的年代，也是一个难以叙述的年代。这个年代的故事题材不好写，很多人也不爱看。敢写又能写得入木三分的，我觉得《三体》算一个，《活着》算一个，可《平凡的世界》无疑是其中一个佼佼者。

故事在黄土高原上展开。一个普普通的小村落里，光景最凄惶的一家便是故事的主角。在那个特殊时期，他们一家早年欠下一河滩账，光景自然一天比一天差。这么一个家庭有什么好写呢？带着不解，我一点点看了下去。

人穷志不短的孙少平在故事中慢慢成长了起来，从一个破衣烂衫的普通高中生渐渐变得有智谋、有主见，为了追求美好生活，一个人闯黄原、下煤窑。以市侩的目光看，他算不上成功人士，可是他实现了自己人生的价值，没有在农村里埋没自己的锐气。

故事中何尝只有孙少平如此呢，他的哥哥孙少安亦是。公社里干活时他从不磨洋工，起大早赶着队员进山务农；包产到户后，他更像绣花一样耕地，解决了土地问题；他把目光放长远，冒险贷款建起砖厂；后来他又抓住机会，把生意做得更大。如果少平是那个年代通过学习与务工改变自己命运的代表，少安便是勇敢地冒着风险成就自己梦想的农民企业家。

有了两个哥哥的支持，妹妹兰香所幸没有中断学业，最后考上了北方工业大学，通过优异的成绩成功走出了双水

村。兰香的天地无疑是更为广阔的。但故事里反映的不仅是农村一代青年的成长，更是整个社会的变革。比如少安从公社生产队队长到实行承包责任制时的存粮大户，再到办企业后的“冒尖户”，就见证了这种变化。

看完后我掩卷沉思，这本书真的是为了反映广阔的社会现实吗？我认为作者路遥落笔时不会有那么多的想法，如这片朴实的黄土一般，他的文笔是朴实无华的。我更情愿以为，这部长篇巨著，不过是在写几个人的人生起起伏伏。

人物虽小，可是生活不小。如果你的家只有一个破烂的土窑，身上的衣服补了又补，裤子也短了一截，连在学校吃饭都只能干啃高粱馍，你能勇敢地抬起头露面吗？所以，请不要责怪少平一开始的自卑。我们应在他身上看到渴求知识的一面。实际上，也正是读书让他没有放弃对生活的追求。后来，他又无反顾地冒着生命危险去救跛女娃玉英，再后来，郝红梅被抓时，他没有落井下石，反而拉她一把……他的人格无疑是高尚且值得尊重的。他不甘于在农村一辈子面朝黄土，毅然进城务工，却没有屈服于“现实的黑暗”，这种气魄让我自愧不如；而他和晓霞的爱情悲剧也令我唏嘘不已，现实不是欧·亨利，不会给你惊喜。人生不像书那样，写到哪儿，就到哪儿。全书结尾时，少平没有消沉，而是又投入新生活。直面未来，才是真正的勇士。

“生如夏花还是平凡一辈子，我选择了前者。”这是一首英文歌的歌词。正是我们的选择造就了这个平凡的世界，立言立行，方得始终。

(指导教师：周玉珂)

艺文多棱镜

## 可以看见的“中国文字演变”

羊城晚报记者 朱绍杰

从甲骨到纸张，从锐骨刻写到软笔书写……文字载体变化见证中国文字产生和发展全过程。《中国文字展》目前正在广州西汉南越王博物馆展出，共有150件（套）文物及辅助展品，包含陶符、甲骨文、金文、篆文、隶书等多种文字形式，依托陶器、甲骨、青铜器、纸本等多种文字载体，再现中国文字起源和发展全过程。

展览将持续至3月29日。

本次展览分为“镂于金石 书于竹帛”“汉魏风骨 晋唐法度”“宋元意趣 明清流长”三部分。

商代甲骨文是目前已知中国最早的文字。与甲骨文同时或稍晚时期，人们已将文字铸刻在青铜器、乐器及其他青铜器皿上，因而出现了金文，又称“钟鼎文字”或“彝器款识”。

战国时期，群雄各自称王，言语异声，文字异形。秦始皇统一六国后，李斯等人推行“书同文”措施，创制小篆，使汉字形体开始走向定形。由篆书演化而来的隶书则在汉代成为主流字体，至此，汉字由“古文字阶段”进入“今文字阶段”，汉字的象形性隐没，笔画则逐渐定型。

东汉以后，纸作为一种经济、便携、易于推广的书写材料被广泛使用。

而魏晋书法上则承汉碑余绪，下启唐宋新风，意蕴风流，清新雅致，篆、隶、楷、行、草五体皆备，在中国书法艺术史上独树一帜。这时文字已基本定型，书体发展至于“自觉”，书法的审美功能与实用功能并重。

唐代各类书体趋于成熟。楷书工整严正，强调法度，有盛世之景。其时佛教盛行，佛教经典抄本中亦多可见时人精湛的书法艺术。雕版印刷术则在唐朝中后期普遍使用。

宋代行书臻于鼎盛，书法更重书意，追求表达个人的心境意趣。瓷枕的装饰艺术也明显受到宋代文学的

影响，喜爱大量使用诗词作为枕面装饰素材。

至明清时期，书法艺术在继承前代的基础上有所发展，与文字相关的研究也达到前所未有的高度。由于印刷术的进步、士人阶层的发展，各类书籍刻印蔚然成风，此时涌现大批私人藏书家。中华文脉源远流长，至此又开创出新境界。

西汉南越王博物馆馆长吴凌云介绍，中国文字产生于中华文化的沃土，数千年绵延传承，始终保持着旺盛的生命力，是世界上唯一现存的自源古典文字系统。中国文字经历了甲骨文、金文、篆书、隶书、楷书等各字体发展阶段，字体及书写材料也在不断演变，成为中华民族的变革与开放精神的缩影。在漫长岁月中，它们曾经记录了汉唐盛世的磅礴气象，也曾随着域外民族的文化交往而远播海外。

世，成为当时世界上经济最发达、国力最强盛、对外交流最频繁的泱泱大国。作为唐代“东西二京”的西安和洛阳，同为历史悠久的文化古都，有着举足轻重的历史地位，所呈现的文物之美、乐舞之盛、文化之多元、制度之新变，也是前朝各代无法比拟的。

唐诗作为唐代文化艺术之精华，对于盛唐气象的表述很具代表性。展览以“神”“气”“情”为引领，分“风”“雅”“颂”三个篇章，分别展现盛唐的风俗、雅事等内容，各部分互有交融，又各有侧重。

本次展览还专门搜集整理出了敦煌古乐、龟兹乐、西安鼓乐、梵呗、琴歌等13首天籁之音。这些音乐有的是将出土曲谱破译，后期恢复的，如敦煌古乐；有的是流传千年的世界级人类非物质文化遗产，如西安鼓乐；还有的是根据现今的地方音乐结合唐代文献做的音乐复原，如龟兹遗韵。观众可在展厅扫描二维码聆听古乐，感受千年之前的美妙旋律。

(朱绍杰)



《梦回大唐——盛唐艺术与生活展》日前在广东省博物馆展出，为期五个月。

本次展览以考古发掘成果为基础，展出唐女史上官婉儿、宦官高力士、“让皇帝”李宪、宗室女李倕、丞相韩休、张九龄等人物相关的163件（套）文物。其中有螺钿相花纹铜镜、唐三彩五花马、凸花银盘等珍贵文物，

成为当时世界上经济最发达、国力最强盛、对外交流最频繁的泱泱大国。作为唐代“东西二京”的西安和洛阳，同为历史悠久的文化古都，有着举足轻重的历史地位，所呈现的文物之美、乐舞之盛、文化之多元、制度之新变，也是前朝各代无法比拟的。

唐诗作为唐代文化艺术之精华，对于盛唐气象的表述很具代表性。展览以“神”“气”“情”为引领，分“风”“雅”“颂”三个篇章，分别展现盛唐的风俗、雅事等内容，各部分互有交融，又各有侧重。

本次展览还专门搜集整理出了敦煌古乐、龟兹乐、西安鼓乐、梵呗、琴歌等13首天籁之音。这些音乐有的是将出土曲谱破译，后期恢复的，如敦煌古乐；有的是流传千年的世界级人类非物质文化遗产，如西安鼓乐；还有的是根据现今的地方音乐结合唐代文献做的音乐复原，如龟兹遗韵。观众可在展厅扫描二维码聆听古乐，感受千年之前的美妙旋律。

(朱绍杰)